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Η νεοψυχαναλυτική σχολή τοποθετεί τις σημαντικές σχέσεις
της ζωής στο κεντρικότερο σημείο της ανάπτυξης, της ευτυ-
χίας και της ψυχικής ισορροπίας των ανθρώπων. Επιπλέον, η
ίδια σχολή υποστηρίζει ότι οι σημαντικές σχέσεις της ενήλικης
ζωής (όπως είναι οι ερωτικές σχέσεις και οι σχέσεις που ανα-
πτύσσουν οι γονείς με τα παιδιά τους) αποτελούν μια απλή
συνέχεια των αρχαϊκών σχέσεων που δημιουργήθηκαν στις
οικογένειες προέλευσης των ανθρώπων. Αυτό, με πιο απλά
λόγια, σημαίνει ότι οι άνθρωποι που είχαν την τύχη να γεν-
νηθούν και να μεγαλώσουν μέσα σε ένα ασφαλές, προστα-
τευτικό και υποστηρικτικό οικογενειακό περιβάλλον έχουν
«κληρονομήσει» την ικανότητα να δημιουργούν υγιείς, σταθε-
ρές και ευτυχισμένες σχέσεις τόσο με τους ερωτικούς τους συ-
ντρόφους όσο και με τα δικά τους παιδιά. Αντίθετα, οι άν-
θρωποι που μεγάλωσαν σε ένα συναισθηματικά στερητικό,
απορριπτικό, καταχρηστικό ή βίαιο οικογενειακό περιβάλ-
λον, όπως και οι άνθρωποι που στην αρχή της ζωής τους βίω-
σαν σημαντικές συναισθηματικές απώλειες, τις οποίες δεν κα-
τάφεραν να αντικαταστήσουν, έχουν «κληρονομήσει» μια σο-
βαρή «συναισθηματική πληγή», η οποία με κάθε νέα ευκαι-
ρία «αιμορραγεί» και «μολύνει» τις σημαντικές σχέσεις της
ενήλικης ζωής τους. 

Το βιβλίο αυτό αναφέρεται σε δύο ξεχωριστά νεοψυχανα-
λυτικά ρεύματα: τη «βρετανική σχολή των σχέσεων αντικει-
μένου» και τη «θεωρία της προσκόλλησης». Αυτά τα δύο ρεύ-
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ματα ξεκινούν από διαφορετικές βάσεις, χρησιμοποιούν δια-
φορετική ορολογία, αντλούν τα επιστημονικά τους στοιχεία
από διαφορετικούς χώρους και μερικές φορές εφαρμόζουν
διαφορετικές μεθόδους. Ωστόσο, είναι πολύ σημαντικό το γε-
γονός ότι και οι δύο αυτές απόψεις καταλήγουν σε ένα πανο-
μοιότυπο γενικό συμπέρασμα: «Οι πρώτες συναισθηματικές
εμπειρίες από τις αρχαϊκές σχέσεις παίζουν απολύτως καθο-
ριστικό ρόλο σε ολόκληρη τη ζωή των ανθρώπων». Η βρετα-
νική σχολή των σχέσεων αντικειμένου και η θεωρία της προ-
σκόλλησης αναλύονται ξεχωριστά στο πρώτο και στο δεύτερο
μέρος του βιβλίου αντίστοιχα. Στο πρώτο μέρος, στο οποίο
εξετάζεται η βρετανική σχολή, αρχικά αναλύονται κάποιες
πολύ βασικές έννοιες της ανάπτυξης των παιδιών και έπειτα
μελετάται ο τρόπος με τον οποίο οι ίδιες έννοιες επανεμφα-
νίζονται μέσα στις ερωτικές σχέσεις της ενήλικης ζωής. Ειδι-
κότερα, στο πρώτο μέρος του βιβλίου μελετώνται βασικά στοι-
χεία της ανάπτυξης τα οποία επηρεάζουν την επιλογή των
ερωτικών συντρόφων, η διαδικασία της αναζωπύρωσης του
ερωτικού συναισθήματος, η εξιδανίκευση που γίνεται στο
πρόσωπο του ερωτικού συντρόφου, όπως και η αποδόμηση
της εξιδανίκευσής του. Στο πρώτο μέρος επίσης εξετάζονται η
αναβίωση των οιδιποδειακών και των αδελφικών συγκρού-
σεων μέσα στις ερωτικές σχέσεις, η ασυνείδητη και κατανα-
γκαστική τάση των ανθρώπων να αναβιώνουν τις συναισθη-
ματικές πληγές του παρελθόντος τους, όπως και οι μηχανι-
σμοί που χρησιμοποιούνται για να επιτευχθεί το συγκεκριμέ-
νο οδυνηρό αποτέλεσμα. Επιπλέον, αναλύονται κάποιες προ-
βληματικές μορφές συσχέτισης των ερωτικών συντρόφων και
παρουσιάζονται οι λόγοι για τους οποίους δημιουργούνται τα
συγκεκριμένα προβλήματα. Τέλος, γίνεται αναφορά στην
αναγκαιότητα μετατροπής του ερωτικού συναισθήματος σε
μια σταθερή και ήρεμη σχέση αγάπης. 

Το δεύτερο μέρος του βιβλίου αναλύει κάποιες πολύ βασι-
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κές αρχές της θεωρίας της προσκόλλησης, όπως και τους μη-
χανισμούς μεταφοράς των βασικών στοιχείων της πρωταρχι-
κής σχέσης (με τη μητέρα) στις ερωτικές προσκολλήσεις των
ενηλίκων. Επιπλέον, αναλύεται η δράση των προσκολλήσεων
σε διαφορετικές και σημαντικές διαστάσεις της ζωής των αν-
θρώπων.

Το βιβλίο Από τους γονείς στους ερωτικούς συντρόφους εί-
ναι ένα αυτοτελές και ανεξάρτητο έργο. Ωστόσο οι αναγνώ-
στες που προέρχονται από επιστημονικά πεδία ξένα προς την
ψυχαναλυτική σκέψη, καθώς και οι γονείς και τα νέα παιδιά
που ελπίζω ότι θα μελετήσουν το βιβλίο, είναι σίγουρο ότι θα
το κατανοήσουν πολύ πιο εύκολα και σε μεγαλύτερο βάθος
αν διαβάσουν πρώτα το βιβλίο που αναφέρεται αποκλειστικά
στην αρχαϊκή σχέση μητέρας-παιδιού και έχει τίτλο Ο δεσμός
της αγάπης. Αυτά τα δύο βιβλία μαζί μελετούν τον κύκλο της
ζωής. Ξεκινούν από τις εμπειρίες του μικρού, αδύναμου και
εξαρτημένου παιδιού, αναλύουν τον αγώνα του παιδιού και
του εφήβου για τη δημιουργία μιας ξεχωριστής και ανεξάρ-
τητης ταυτότητας, κάνουν μια μεγάλη στάση στην αναζήτηση
του ερωτικού συντρόφου και στη δημιουργία της ερωτικής
σχέσης και τελικά, μέσω του γονεϊκού ρόλου, καταλήγουν και
πάλι στο μικρό, αδύναμο και εξαρτημένο βρέφος, το οποίο
περιμένει κι αυτό να κάνει το δικό του κύκλο. Κάποιοι ανα-
γνώστες ίσως θεωρήσουν ότι το περιεχόμενο του βιβλίου Από
τους γονείς στους ερωτικούς συντρόφους δεν είναι εύκολο.
Όμως τίποτα καλό και αληθινό στη ζωή μας δεν είναι εύκολο.
Όλες οι ενδιαφέρουσες, οι διαχρονικές και οι χρήσιμες γνώ-
σεις απαιτούν αφοσίωση, κούραση και σκληρή δουλειά. Έτσι
και το συγκεκριμένο βιβλίο μπορεί να γίνει κατανοητό όταν ο
αναγνώστης αφοσιωθεί, συγκεντρωθεί και αφιερώσει χρόνο
και προσπάθεια στη μελέτη του. Εξάλλου, ένα μεγάλο μέρος
των δυσκολιών του συγκεκριμένου βιβλίου οφείλεται στο γε-
γονός ότι το περιεχόμενό του «δουλεύει» παράλληλα στο γνω-
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στικό αλλά και στο συναισθηματικό πεδίο του κάθε αναγνώ-
στη. Με αυτή την έννοια, ο αναγνώστης δεν αποκτά απλώς
κάποιες θεωρητικές γνώσεις, αλλά καταφέρνει να δει βαθύ-
τερα και πιο καθαρά τον εαυτό του και τους αγαπημένους του
ανθρώπους. Επιπρόσθετα, κάποιοι αναγνώστες, αποκτώντας
τις συγκεκριμένες γνώσεις, ίσως καταφέρουν να δώσουν απα-
ντήσεις σε πτυχές της ζωής τους τις οποίες μέχρι εκείνη τη
στιγμή θεωρούσαν ανεξήγητες ή παράλογες. Όλοι οι ανα-
γνώστες, τέλος, θα κάνουν ένα διαγενεακό ταξίδι μέσα στο
οποίο οι ίδιοι θα είναι άλλοτε τα παιδιά των γονέων τους και
άλλοτε οι γονείς των δικών τους παιδιών (των πραγματικών
ή των μελλοντικών). Πάντως, όποιες εσωτερικές διαδικασίες
και να εξελιχθούν στον κάθε αναγνώστη ξεχωριστά, ένα είναι
βέβαιο: οι γνώσεις που μεταφέρει το συγκεκριμένο βιβλίο θα
προκαλέσουν συναισθηματικές ανακατατάξεις.

Εγώ από την πλευρά μου εύχομαι σε όλους τους αναγνώ-
στες ένα καλό και ενδιαφέρον γνωστικό και συναισθηματικό
ταξίδι μέσα στον εαυτό τους και μέσα στις σημαντικές σχέσεις
της ζωής τους.
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